

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу Машина Дмитрия
Васильевича «Формирование региональных стратегий развития
общественного питания в составе продовольственного комплекса»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)**

Актуальность темы. На современном этапе развития продовольственного комплекса и учитывая рост численности населения в мире и острую нехватку базовых продуктов питания в ряде стран, экспорт и импорт продовольственных товаров становится основным фактором формирования межгосударственных экономических отношений.

Особое значение это исследование имеет для нашей страны, население которой на удовлетворение продовольственных потребностей затрачивает примерно от 30 и более процентов своего семейного бюджета, а в производстве ВВП страны доля отраслей, формирующих национальный продовольственный комплекс составляет примерно 25-28%. Однако эти отрасли, ориентированные в основном на удовлетворение жизненно важных потребностей, управляются не как единое целое, а отдельно, каждая отрасль развивается как сама по себе.

Маркетинговые исследования рынка продовольственных товаров показывают, что самый высокий дневной доход приносит продажа продуктов питания. Сложности в реализации товаров заставляют использовать политику демпинговых цен, тем самым закрепляться на рынке. Особо четко данная тенденция прослеживается в отрасли общественного питания.

За время проведения реформ произошли существенные сдвиги в функционировании отраслей продовольственного комплекса, в производстве и

в потреблении продовольственных товаров. В частности, значительно возросла доля импорта многих видов продовольственных товаров, относящихся к разряду жизненнонеобходимых. Сложившаяся в свое время система общественного питания преобразуется в соответствии с изменившимися условиями производства, распределения и потребления продуктов питания. При этом имеют место негативные явления и межотраслевые противоречия в функционировании продовольственного комплекса, в том числе рассогласованность вертикальных и горизонтальных управляющих воздействий на предприятия, занятые производством и реализацией отдельных видов продовольствия, структурно-ассортиментная несбалансированность потребностей и производства, а так же несбалансированность предложения и платежеспособного спроса в результате снижения реальных доходов основной массы населения и др.

В настоящее время в деятельности предприятий продовольственного комплекса преимущественное внимание уделяется совершенствованию управления корпоративными структурами, а обеспечение его координации с федеральным и региональным уровнями находится вне системы государственного регулирования. Поэтому оптимизация структур управления данной системой должна осуществляться не только на корпоративном, но также на уровне региона и центра. В регионах и на территориях, где рыночная инфраструктура недостаточно развита и современные логистические цепи в рамках поставки, переработки и хранения продуктов питания отсутствуют, предприятия ресторанного бизнеса налаживают прямые длительные хозяйственные связи непосредственно с производителями сельхозпродукции, которые формируют продовольственный комплекс.

В настоящее время решение этой проблемы с методологической точки зрения недостаточно разработано и на практике осуществляется преимущественно методом экспертных оценок, повышение точности которых требует накопления результатов эмпирических исследований.

Структура, объем и общая оценка диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Работа состоит из 133 страниц текста.

Следует отметить, что диссертация отличается логической целостностью и достаточным методологическим обоснованием как всего исследования, так и каждого ее раздела.

Анализируя содержание глав диссертации, хотелось бы остановиться на ряде положений, которые, на наш взгляд, **содержат научную новизну исследования.**

В первой главе диссертационного исследования «Теоретические вопросы исследования стратегических ориентиров развития продовольственного комплекса и общественного питания в регионах России» был проведен анализ продовольственных комплексов регионов как объектов национальной экономики и стратегии экономической политики.

Обеспечение населения регионов продовольственными товарами является одной из важнейших функций управления развитием национальной экономики и главным условием сохранения экономической стабильности и безопасности. В то же время известно, что действующая в стране и её регионах система государственного управления не уделяет необходимого внимания решению этих задач.

Продовольственный потенциал, понимаемый как способность национальной и региональной экономики обеспечить максимальное и устойчивое производство высококачественных продовольственных товаров с целью наиболее полного удовлетворения потребностей и спроса в них своего населения и поставок на мировой рынок, в настоящее время не учитывается в процессе обоснования целевых ориентиров и программ хозяйственного развития страны и регионов.

В связи с этим, в диссертации уточнены теоретические основы и методические подходы совершенствования управления целеполагающей функцией развития общественного питания в регионах на основе научных

принципов разработки стратегических ориентиров комплекса отраслей и производств.

Вторая глава «Исследование современного состояния продовольственного комплекса в экономике регионов в контексте мирового опыта» полностью посвящена разработке и анализу, для каждого региона, поведенческой модели удовлетворения потребностей населения в питании, пользование которой позволяет определить рациональные альтернативы поведения субъектов рынка в данной сфере жизнедеятельности.

В диссертации научно обоснованы показатели и критерии диагностики национальной и региональных систем общественного питания. В частности, в составе этих параметров проанализированы и исследованы базовые показатели, отражающие особенности регионального развития, такие как: площадь территории по региональным, городским, районным и поселенческим сегментам рынка, численность населения, его социальный и половозрастной состав, развитие сети предприятий общепита на данной территории, общее количество предприятий и организаций, ВРП, его структура по производству, доходам и расходам, ввоз и вывоз товаров и услуг, производственно-хозяйственные связи общепита с предприятиями и организациями других регионов, товарооборот, рентабельность пищевой продукции и активов и др.

Третья глава «Совершенствование развития общественного питания в составе продовольственного комплекса региона» полностью посвящена анализу исходных и прогнозируемых ориентиров развития общественного питания в составе продовольственного комплекса.

Исходные позиции, на основе которых можно, по мнению автора, осуществлять прогнозное обоснование перспектив развития общепита, характеризуются общим количеством предприятий и организаций, численностью занятых на этих предприятиях, общим объемом оборота общественного питания, затратами на производство, уровнем рентабельности. В диссертации приведены основные показатели динамики деятельности

Достоверность содержащихся в диссертации выводов и предложений подтверждаются проработкой автором 112 наименований литературных

источников по теме исследования, проведенным автором теоретико-методологическим анализом и обобщением практического опыта по исследуемой проблеме.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы теоретическими решениями и экспериментальными данными, полученными в работе и базируются на строго доказанных выводах. Результаты диссертационного исследования подтверждены актами о внедрении.

Оценивая содержание диссертационной работы Машина Д.В., в целом, положительно, вместе с тем, следует отметить, что она не лишена недостатков.

Недостатки работы:

1. В диссертационной работе не совсем четко определены ориентиры развития всей отрасли общественного питания, наибольшее внимание уделено развитию сегмента «фаст-фуда»;
2. Прогнозные данные, представленные в третьей главе (с.82-115), можно было бы подкрепить расчетом возможной погрешности (ошибки) прогноза;
3. Для большей убедительности изложенных диссертационных положений, можно было бы отразить текущее положение продовольственного комплекса РФ (санкции Евросоюза) и перспективы его развития.

Однако высказанные замечания несколько не уменьшают научной и практической ценности диссертации Машина Д.В., замечания следует рассматривать скорее как пожелание для последующих исследований и они не носят принципиального характера.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

В целом, диссертационная работа Машина Дмитрия Васильевича является законченной научно-квалификационной работой.

